

他救贖你的命脫離死亡，  
以仁愛和慈悲為你的冠冕。

詩篇一〇三篇4節



故 黃文璋 老師榮歸天家追思告別禮拜

時間：主後 2023 年 12 月 9 日（星期六）下午 14：00

地點：高雄市左營區文川路 157 號 4 樓尊貴廳

# 故 黃文璋老師 追思告別禮拜程序

主禮：羅邦明 主任牧師

司琴：許瑜芳 姊妹

司儀：郭錕霖 弟兄

奏樂 ..... 司 琴  
宣召 ..... 司 儀  
唱詩 .....【奇異恩典】..... 會眾一同

1. 奇異恩典 何等甘甜 我罪已得赦免  
前我失喪 今被尋回 瞎眼今得看見
2. 如此恩典 使我敬畏 使我心得安慰  
初信之時 即蒙恩惠 真是何等寶貴
3. 許多危險 試煉網羅 我已安然度過  
靠主恩典 安全不怕 更引導我歸家
4. 將來禧年 聖徒歡聚 恩光愛誼千年，  
喜樂頌讚 在父座前 深望那日快現。

禱告 ..... 吳禹賢 區長  
讀經 ..... 會眾一同

## 傳道書七：2

往遭喪的家去，強如往宴樂的家去；因為死是眾人的結局，活人也必將這事放在心上。

## 傳道書三：1~2

凡事都有定期，天下萬務都有定時。生有時，死有時；栽種有時，拔出所栽種的也有時；

## 傳道書三：11

神造萬物，各按其時成為美好，又將永生（原文是永遠）安置在世人心裡。然而神從始至終的作為，人不能參透。

## 傳道書九：5

活著的人知道必死；死了的人毫無所知，也不再得賞賜；他們的名無人記念。

## 彼得前書一：24~25

因為凡有血氣的，盡都如草；他的美榮都像草上的花。草必枯乾，花必凋謝；惟有主的道是永存的。所傳給你們的福音就是這道。

## 約翰福音十四：6

耶穌說我就是道路、真理、生命；若不藉著我，沒有人能到父那裡去。



獻 詩 ..... 【我永恆的家在天上】 ..... 會 眾 一 同

1. 我永恆的家在天上 充滿了溫暖和安祥  
那裡毫無黑暗 美麗如畫 街道閃爍著金光
2. 我永恆的家在天上 充滿了讚美和歌唱  
那裡沒有咒詛 沒有憂傷 生命河如水晶閃亮  
我將在其中跳舞歡唱

(副) 在世上雖有苦難 我心中卻有平安  
點名的時刻即將到來 主的名寫在我額上  
到永永遠遠

慰 詞 ..... 羅邦明主任牧師

慰 歌 ..... 【相約在主裡】 ..... 高雄靈糧堂成六  
區聯合詩班 / 高雄大學光鹽社

1. 我們相約在主裏 共同生活常相憶  
我們相約在主裏 將來有一天要再歡聚
2. 回憶過去日子裏 縱有歡笑也有淚滴  
捨不得要告訴你 在主的愛裏我等著你

(副) 在主裏祝福你 我在主裏思念你  
願主帶領你 進入迦南地  
在主裏祝福你 我在主裏思念你  
願主賜給你 豐富的奶與蜜 你可不要忘記  
我們相約在主裏 記得我們相約在主裏

影片追思 ..... 會 眾 一 同

故人略歷 ..... 長女 彥寧

貴賓致詞... 1. 中山大學鄭英耀校長 2. 清華大學黃文瀚教授 .....

默禱追思 ..... 會 眾 一 同

家屬答謝 ..... 妻 夢娜姊妹

報 告 ..... 司 儀

頌 榮 ..... 野地的花 ..... 會 眾 一 同

野地的花 穿著美麗的衣裳 天空的鳥兒 從來不為生活忙  
慈愛的天父 天天都看顧 祂更愛世上人 為他們預備永生的路

(副) 一切需要 天父已經都知道 若心中煩惱 讓祂為你除掉  
慈愛的天父 天天都看顧 祂是全能的主 信靠祂的人真是有福

祝 禱 ..... 羅邦明主任牧師

殿 樂 ..... 殿 樂

出殯順序：牧師→十字架花→遺像→骨灰罈→遺族→親友

## 故人略歷

黃文璋教授於民國 43 年出生於高雄旗津，65 年畢業於國立臺灣大學數學系。67 年 8 月赴美國普渡大學統計系進修，並於 72 年 8 月取得博士學位。在美國攻讀博士學位期間與羅夢娜教授於 69 年 5 月結為連理。黃教授完成博士學位，至美國 Wayne State University 數學系教書一年。73 年 8 月，黃教授夫婦帶著剛出生的女兒彥寧返回臺灣至國立中山大學任教。黃教授於 76 年創立國立中山大學應用數學研究所，79 年成立應用數學系。於 89 年轉任新設立之國立高雄大學，擔任應用數學系首任系主任，並於 92 年成立統計學研究所碩士班，隨後博士班於 95 年成立，此為南部第一個統計學之獨立研究所。直至 103 年 8 月 1 日於國立高雄大學退休。

黃教授對統計學界貢獻良多，其 30 年服務期間內除致力推廣國內統計教育，對於人才養成與提攜後進方面的努力更是不遺餘力。國內頗負盛名的南區統計研討會即由黃教授推動創立，至今已舉辦 32 屆，其中於第 24 屆起，獨立資助並設立周元燾院士講座。而第一屆海峽兩岸統計研討會亦由黃教授推動於中山大學舉行（85 年），之後接續於兩岸間舉辦。黃教授也是魏慶榮統計論文獎之首位負責人。另外，黃教授曾在高雄大學應用數學系設置勤學獎學金，亦設置中山高大統計新秀獎學金，鼓勵這兩所他曾服務多年之大學的學生，努力向學。再者，黃教授長期耕耘於台灣統計學術社團，除了既有中國統計學社外，協助於 81 年創立中華機率統計學會，並擔任其第四任理事長（90-93 年）。亦獲得中國統計學社榮譽獎（兩次，81、85 年）、終身成就獎（106 年）及中華機率統計學會貢獻獎（94 年）。在學術上，獲得國科會傑出研究獎（81-82 年）及國科會優等研究獎（79、80、83 年）。更值得一提的是，黃教授於 96 年獲得美國普渡大學（Purdue University）理學院傑出校友。

黃文璋教授為教育界、統計界成就了許多事。黃教授的德行風範，將永存心中。



## 爸爸

爸爸在學術界的付出大家應該比我還了解，我就不多講了，我想說說我記憶裡的爸爸。

我們家只有我一個小孩，從小爸爸就每天晚上都陪我玩，睡覺前還要講故事給我聽。再長大一點晚上要陪我算數學，帶我看金庸，教我背古詩。他對歷史人文很有興趣也涉獵極廣，還寫了很多篇基督教發展史。要是他還在的話，應該會繼續寫下去。理科出身但卻也有著很高的人文素養，他一直都是我很崇拜很尊敬的爸爸。

我女兒的名字懷瑾也是他取的，還在心在南方寫了一篇命名記趣。本來他滿心期待著我 12 月帶懷瑾回來，還說等懷瑾以後長大，他也要跟懷瑾講講羅馬，基督教及英國歷史，教她背些唐詩和古文，只可惜現在都沒辦法了。

他是一個很睿智果斷重情義的人，對事情有獨到的看法，遇上什麼困難跟他談談就會豁然開朗，從不拖泥帶水擅長迅速做決策。他對朋友很好，喜歡跟大家聚餐，他幽默風趣又豪氣爽朗的樣子，我想一定會鮮明的活在大家心中。

大家以為他很寵我，鐵定不捨得兇我，其實不然。他對我非常嚴格也常常把我罵哭，還有一次出國旅遊的途中，他忽然問我中央極限定理是什麼。出去玩到一半還要考試，到底是怎麼回事。他對學生則是看起來非常嚴厲，但實際上對他們很友善，雖然被他當過的學生很多，但我記得他曾經有一堂課期末給了四次補考，考到最後學生都很疲憊只好放棄了。從這裡就可以看得出他評分有一定的標準，但也很努力的想給學生機會學習。

有一些被他訓得很兇的學生還會回來看他，我想他們都感受到了爸爸的用心良苦。

爸爸媽媽帶我去過很多地方旅遊。過年會出去玩個三五天，暑假也會在他們開完會之後去附近玩玩，到我長大之後還能跟他們一起參加研討會，這些都是我很珍貴的回憶。我們曾經一起去溫哥華開會，結束後去了好美的班芙國家公園。一起去土耳其開會，結束後去搭熱氣球。一起去義大利開會，三個人每天走很多的路，喝義大利咖啡，一起住在不很大的旅館房間，是大學離開家之後很少有的機會。我還想著以後再帶著爸媽和懷瑾一起出去玩，沒想到爸爸卻已經不在了。

以前爸爸常講我小時候曾經跟他抱怨，爸爸只喜歡功課好的小孩不喜歡乖的小孩，但後來我才知道，爸爸對我的愛不會因為我功課好不好或是我乖不乖而改變，他無條件的愛我，不求回報的愛我。他對我沒有任何要求，只希望我平安快樂。

他走得太突然，還有很多事還沒做，很多話還沒說。總覺得如果能早點注意到他身體不舒服，能早點帶他去看醫生，我能再更認真的禱告，能早點做些什麼什麼，是不是他現在就還能在我身邊？只是都太遲了，我感到很遺憾也很抱歉，還沒機會好好孝順他，還沒機會讓他感受到我對他的愛也一樣深厚。希望他在天上能知道，我由衷的感謝他帶給我的一切。我會好好照顧媽媽，會好好過日子。我不像他那麼有才華，但我會跟他一樣樂觀正直的生活。

雖然我很捨不得，但現在必須跟他道別了。我會永遠想念您，我最敬愛的爸爸。

女兒彥寧 112.11.30

敬悼黃文璋教授

一早就從 Line 中讀到黃文璋教授的不幸消息，十分傷心。這是一位我極為看重和信任的朋友，他對於台灣統計學界的貢獻，知者極多，不需我說。反正他的仙去，是我們心中的極大遺憾。

《若望福音》十二 24：我實實在在告訴你們：一粒麥子如果不落在地裏死了，仍只是一粒；如果死了，纔結出許多子粒來。

文璋不止是能結出許多子粒，而且還是結出許多非常優秀的子粒的那種教授。我不如他。

Min-te Zhao (趙民德) 112.11.22

中央研究院統計科學研究所



## 人間何時何處再芬芳

趙民德

人生長相見 世事多無常 歡聚幾十次 次次皆滿觴  
原因因何似 心情多一樣 小小一寶島 難得賢孟梁  
多年老戰友 兩岸酒筵上 不論多少瓶 從來不輸場  
頻年多少次 南來又北往 一心為統計 志豈止南方  
桃李雖不言 成蹊自然強 平生知己少 唯君算得上  
生死等閒耳 人間何時何處再芬芳



## 緬懷一代宗師：統計、教育、文史

認識文璋兄逾四十年，第一次見面時係在 1979 年 7 月間，我在普渡大學暑期修德文課時遇見文璋與夢娜，非常羨慕他們倆在一起共同學習德文，我卻孤軍奮戰。因此，我主動要求加入他們學習行列，成為工作伙伴；1982 年秀蘭懷老三，文璋兄嫂願收坤擘為乾兒子，遂締結良緣。

1983 年 2 月 1 日普渡大學畢業後，我返台大任教，從此每年初一至初四均與文璋兄嫂共度春節聚會。這樣由初一至初四之「春節聚會活動」，我與文璋兄連續舉辦四十年，連疫情期間均無間斷，此當為「金氏世界紀錄」。由於上述的良緣，讓我對文璋兄有進一步的瞭解，發現其對「統計」、「教育」及「文史」有特別的認知、長才及奉獻。

### 一、統計長才

文璋兄畢生專注於「統計」，他曾經出版「機率論講義」、「隨機過程」、「數學欣賞」、「數理統計」、「隨機思考論」、「機率論」及「機率八百題」等七本統計著作，並創辦「南區統計研討會」；基於他在統計科研及教學上的貢獻，文璋兄曾獲得國科會傑出研究獎、中華機率統計學會貢獻獎、中華統計學社榮譽獎、終身成就獎、美國普渡大學理學院傑出校友等傑出成就；綜觀文璋兄推廣國內統計教育逾三十年，培育人才、提攜後進，堪稱「一代統計宗師」。

### 二、教育奉獻

奉獻文璋兄創立中山大學應數所應數系及高雄大學統計所碩士班級博士班，並設立獎學金，嘉惠於青年學子；隨後擔任高雄大學學術副校長，任期間建立高雄



大學「學術發展制度」，諸如：教學評鑑、系所發展藍圖、教授升等外審制度、員額彈性運用及以科學為基礎的數據導向管理，並鼓勵年輕教師做研究，爭取國科會研究案。文璋兄鼓勵研究、重視學術，奠基高雄學術發展，為草創初期的高大帶來一股蓬勃朝氣，貢獻良多。


### 三、文史金句

文璋兄平日喜歡閱讀中西文史，春節聚會期間他經常將其汲取的文史金句與我分享交流，藉以精進我的教學研究及做人處事能力，受益良多。此外，文璋兄特別推崇「資治通鑑」作者司馬光，認為他「注重道德教育」、「重視歷史經驗」及「提倡廉潔文治」。

走筆至此，文璋兄近日蒙主恩召，離開人間，讓我深感「天下無不散的宴席」，但文璋兄的「文人風骨」，將會常駐我心、永垂不朽。人類生命是短暫的，自然生態是永恆的；人類肉體是脆弱的，宗教信仰是韌性的。人類應該與自然生態和諧共存，學習宗教信仰的調適哲學共融，俾能解除煩惱與痛苦。文璋兄常與我們分享，站在巨人肩膀，可海濶天空，規劃願景；把握良機，實踐目標。因此，我們需要良師益友「黃家小館」，且初一至初四之「春節聚會」，將「永續經營」。

蔣本基112.11.29

國立臺灣大學環境工程學研究所



文璋與我的人生歷程相近，都在臺北長大。唯一的差別是我的父母來自福建，而文璋的父母成長於臺灣。我們都就讀於大同初中、建國中學及臺大數學系，但文璋與我的博士學位都於美國完成，這也是我們這個年齡層之普遍現象。文璋的專長在應用機率及隨機過程此兩領域，而我的專長則專精於統計科學中之子領域半參數

迴歸模型之研究。兩者相較，筆者顯得侷限，但文璋的治學更為寬廣。除此之外，文璋更撰寫進階應用機率之中文書籍，有益於華語學界之普及教育。

較多的學者戮力於專業研究，但卻步於撰寫普及數學書籍及專業知識深耕。文璋令我敬佩之處，除其為應用機率之專家，對統計及應用機率教育極具熱情，長期筆耕於科普文章及應用機率領域之專書。兩者相較，個人就顯於侷限。文璋在其畢業母校普渡大學，獲得傑出校友之推薦理由為：其於美短期任教後，夫妻兩人就回臺任教。民國七十六年，在中山大學成立應用數學系。在這段期間，他發表了 39 篇審查論文及 9 本大學及研究所教科書，而我也有幸參與了其所發起及推動南區統計會議。所以他在年齡 63 歲時，就榮獲母校普渡大學理學院的傑出校友獎。


文璋具領袖特質，大學期間總是召集同學於暑假組織讀書會，讀些我們應該讀不懂的進階數學（博士班書籍，如實變及泛函分析）。

除此之外，在徐南蓉教授的感言中，也提到文璋熱情溫暖又睿智的“黃氏風格”。文璋除在應用機率領域之落實學術深耕，如撰寫許多研究所或進階大學層級之應用機率書籍。由其個人網頁“黃家小館”之知識深度，讀者不難察覺文璋戮力盡到知識分子該盡之專業普及化。寥寥數語，難以表達個人對學者文璋之寬廣及敬佩。更慶幸有此良友相互戮力。

~涓涓細流方見彩虹橫臥~

陳宏 112.11.28

國立臺灣大學數學系



18 歲踏入中山大學應數系的大門，他是我當時的系主任，建立我對大學學府的第一印象；他曾是我的授課老師，在我大二暑假時帶領我進入學術研究。碩班我投入於他太座門下，蒙受兩位老師諸多照顧指導。

是他，給了我學術職涯上第一份工作，一路上循循善誘、誨而不倦，看著 18 歲的我成長至今。在學時，督促學習，職場上，引導我的職涯，教我在職場上的待人處事及系所經營。

他是外界人稱的統計界南霸天，在南臺灣開拓統計學術發展，先後設立中山應數所、中山應數系，乃至高大應數系及統計所。他創辦南區統計研討會，將其由高雄區統計研討會，推動至全國性會議。他也是第一位到陸軍官校舉辦統計學術研討會的主辦人，而“南區”現在也再不局限於南部，跨越了濁水溪及中央山脈。政大，輔大，東華，逢甲，中興都有南區的蹤跡，甚至說黑龍江以南都是南區統計研討會可以舉辦的區域，至今南區已成全國最大型統計學術研討會。其中南區晚宴是最讓人津津樂道，連外籍講員都可以盡在其中，人人平等，一同歡唱，一同暢飲。

是他，開啟兩岸統計的學術交流。由中山大學應數系主辦第一屆海峽兩岸機率與統計學術研討會於中山大學圖書館，之後接續每兩年輪流在兩岸舉行。常常在飯局中聽他說著當初四人行如何以酒會友於對岸等事蹟。除了積極參與中國統計學社事務，他也一同協助設立中



華機率統計學會(CIPS)，為國內統計學界增加活力與舞台，讓我們學術後輩可以享受大樹庇蔭。

他於 112 年 11 月 21 日辭世，擺脫病痛，祝福黃文璋老師一路好走。

陳瑞彬 112.11.21

國立成功大學統計學系

國立中山大學應用數學系

---

當年考上中山大學應數所，就接到黃老師的信，除了恭喜我考上，也要我暑假就可以去中山讀書。我雖去了清華後來種種因緣，讓我與黃老師羅老師熟識。我高微的老師徐瑞是黃老師的同學，我大學同學劉羚君是黃老師親戚，Madison 學妹是黃老師、羅老師的學生。

黃老師豪氣干雲，處處表露無遺！創辦中山大學應數系時，應該是 30 出頭。「心在南方」在中山大學創辦了第一屆南區統計研討會，如今全台所有統計系所，都舉辦過南區統計研討會。明年第三十三屆將有中山大學舉辦南區統計研討會，寫到此，一陣心酸。


黃老師對我這後生晚輩多所照顧，每次見到我，都溫暖問候麗如、承彥。

懷念黃老師領袖氣質，手拿麥克風放聲高歌。

R. I. P. 

李育杰 112.11.22

中央研究院資訊科技創新研究中心



親愛的黃老師：

永別了！沒想到您走的這麼突然，到現在我還是覺得那麼的不真實，真希望這只是一場夢。您做事一向是深謀遠慮，有規劃的，這不像您的行事風格；您是個意志力堅強的人，所以我一直相信這次您一定可以戰勝病魔。看著治療效果不如預期，我鼓勵老師您不要氣餒，要有信心。您回我，「沒問題，會解決的」，沒想到最後竟是用這種方式解決，讓人感到悲痛萬分。

您退休後我常到您家拜訪您，找您聊天話家常，您曾說至少要活到 80 歲，我一直相信您可以的，因為您是個說到做到的人。雖然您退休了，但言談中知道您還是很關心學校、學術界及後輩們，有需要您的地方，您也都是義不容辭。我們有很多的話題可以聊，每次總在不知不覺中從白天聊到夜幕低垂，覺得很打擾您，您也總是很客氣的說「不會，歡迎再來」。

老師您做事認真負責、條理清晰，且您高瞻遠矚、聰穎睿智，是一位難得一見的優秀主管，許多艱難的事情在您的努力下總能迎刃而解；您行事坦蕩、為人正直，還有那超強的記憶力也讓我敬佩不已。您教會我許多處事的方法及態度，在工作上每每遇到困難時，只要請教老師，問題很快就能解決，能跟在老師身邊做事、學習，是我人生中最大的福氣。

雖然您外表看似威嚴，但內心卻是溫暖浪漫的，還記得我結婚前，老師您在系辦特別為我舉辦了一個 party；結婚一週年時，您在國賓飯店訂了燭光晚餐為我

們慶祝，讓我受寵若驚，老師竟然記得這小小的日子；每年我的生日您也總是邀請許多好朋友來為我慶生，往事歷歷，您對我的這份關愛，永銘在心。

今年痛失了兩位摯愛，一位是生我養育我的父親，一位是知我愛護我的您，心情無比沉痛。想起每次聚會時您如數家珍般，娓娓道來中山應數系所及高大應數系、統計所的成立，大家都聽的津津有味，如今已沒有人能如您這般細說這些系所的歷史沿革了，統計界痛失了一位精神領袖，而我痛失了一位最敬愛的良師益友。

桃花潭水深千尺，我要將這句話回送給您。即便心中萬般不捨，也喚不回我所敬重的您。黃老師，我永遠永遠懷念您～

千惠敬上 112.11.25  
國立高雄大學應用數學系



黃老師：

這一切都太突然了，讓人措手不及，感覺很不真實。您 10 月底住院接受治療時，還規畫著明年 1 月初的聚餐。11 月 7 日與您聊到電影「七號房的禮物」，土耳其版與韓國版的結局不同時，您還說等出院回家看。明明只是身體水腫住院治療；明明 11 月初還好好的；明明還有好多事想與您分享；明明就還沒有要結束...。好希望這只是一場夢，醒來發現您仍在身邊。

謝謝黃老師一直以來對我的照顧！我受了您如此多的恩惠，對您卻回報得那麼少。您總是耐心回答我各種問題，與我分享好看的電影與書籍。您照顧關心奕學、



奕帆與奕謙，他們小時候，一有機會您就送他們各式各樣的玩具；有陣子他們瘋狂打寶可夢機台，您也願意花寶貴的時間，陪他們排隊等候。記得有次到您家裡看電影，奕謙還小看不懂，您帶他上五樓桌球房玩耍，讓我們能好好把電影看完。只要我們在一起，您都儘可能陪著、帶著他們，讓我有喘息的機會。他們升上國小後，您為他們設定目標，給予認真唸書的獎勵，甚至在今年5月27日您的慶生宴中，將第一個生日願望許給參加國中會考的奕學。您也時常帶我們四處品嚐美食，每當發現新鮮有意思的餐廳，便安排時間帶我們嘗鮮。您在我憂煩時給我打氣、為我解憂，當我的心靈導師；也在我鑽牛角尖時，拉我一把。您總是擔起我的各式煩惱，提供好的解決方法或應對方式。

黃老師，

是您，讓我在缺乏信心時，教我學習認識自己的價值。

是您，讓我在怨天尤人時，教我正向思考、與阿Q做好友。

是您，鼓勵我“氣要長”；安慰我“憂傷不要超過兩天”。

黃老師，您是我的燈塔，於公於私，總是指引我方向。我是多麼幸運，能在您的身邊吸取日月精華！謝謝您，無私地給予，讓我背後有座大山，擁有依靠。我們將帶著您的愛，繼續勇敢前行。

黃老師，我們永遠愛您！

蘭屏敬上 112.11.27

國立高雄大學統計學研究所

# 安 奉 禮 拜



主禮：李翠燕牧師

時間：2023年12月9日16:30

地點：屏東縣萬丹鄉以馬內利墓園

靜 默 ..... 會眾一同

唱 詩 .....【愛、喜樂、生命】..... 會眾一同

時空不能隔絕祂的愛 因祂愛我直到萬代

世界不能阻擋祂的愛 因祂愛我永不更改

祂的愛 勝過死亡陰霾 祂的愛 驅走憂愁悲哀

〔副〕讓主愛澆灌我們的心 喜樂泉源湧自心底

憂愁不再 我們有喜樂的生命

讓主愛充滿我們的心 生命火花揚自心底

淚水不再 我們有永恆的生命

讀 經 .....【羅馬書八章 37-39 節】..... 會眾一同

37 然而，靠著愛我們的主，在這一切的事上已經得勝有餘了。

38 因為我深信無論是死，是生，是天使，是掌權的，是有能的，  
是現在的事，是將來的事，

39 是高處的，是低處的，是別的受造之物，都不能叫我們與 神  
的愛隔絕；這愛是在我們的主基督耶穌裡的。

安 慰 ..... 李翠燕 牧師

安 奉 ..... 遺 族

祝 禱 ..... 李翠燕 牧師

承蒙上帝恩典，獲得各位至親、好友、  
教會牧長、兄弟的關懷，親致慰唁，多方協助。  
隆情盛誼，感激不盡，感仰之餘，謹此申謝，  
並祈上帝賜福。

遺族一同鞠躬